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târgul Inului Nr. 30. etagin 
I . Pe un an ‘20 cor., pe şase 
luni 10 eor.. pe trei luni 6 eor. 
Cu dusul acasă: Pe un an 24 
cor., pe şase luni 12 eor., pe 
trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele, cât şi inserţiusMe 
suut a se plăti înainte.1907.

Din causa sfintei sărbători de mâne, Sâmbătă, ziarul nu va apărea pănă Luni sara.Audienţele lui Andrassy.
Mare discuţie in ziarele din Bu

dapesta şi Viena asupra audienţelor 
ce le-a avut ministru de interne conte 
Andrassy la arhiducele Francisc Fer- 
dinand şi la Majestatea Sa. Andrassy  
declarase unuia din raportorii oficioşi, 
că audienţa lui la moştenitorul tronu
lui n’a fost decât de natură privată 
şi formală. Se poate aşa ceva?, în
treabă cele mai multe din amintitele 
z ia re ; se poate, ca un ministru un
gar de talia lui Andrassy să stea de 
vorbă peste două oare cu arhiducele 
şi să mergă de aci în audienţă la mo
narhul, unde a stat asemenea o oră 
şi jumătate, şi totuşi să nu vorbească 
nimic despre chestiunile atât de im
portante şi arzătoare la ordinea zilei? 
Aceasta este simplu cu neputinţă. Şi 
despre audienţa la Majestatea Sa mi-1 
nistrul afirmă, că a avut de scop nu
mai prezentarea raportului său obici
nuit de resort.

Se poate să nu fi fost vorba Ia 
audienţele amintite în special despre ce- 
stiunile pactului, dar atunci tre- 
bue să fie altă cestiune importantă 
dela ordinea zilei, despre care s’a 
vorbit în audienţe, şi aceasta a şi fost 
descoperită : e vorba de proiectele de 
lege relative la garanţele coustituţiei.

De mult Andrassy umblă să ca
pete împuternicirea dela Majestatea 
Sa pentru a putea presenta aceste 
proiecte de lege camerei deputaţilor. 
De rândul acesta se vede chiar strâm- 
torat, căci a promis că va veni mă
car cu vre*unul din proiectele asupra 
garanţelor constituţionale la toamnă, 
înaintea camerei. Pănă acum nu i-a 
succes ministrului de interne să do
bândească sancţiunea prealabilă mult 
dorită pentru proiectele sale. Să-i fi 
succes oare de astădată?

Nu mai încape îndoială că la 
moştenitorul tronului a fost vorba  
mai cu samă de aceste garanţe con
stituţionale, cari nu ţintesc la mai
n— i—— — — —ia— — — ^ ■ — — — ———
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C e a r t a . 1

In cea dintâi zi frumoasă a primă
verii, în postul mare, o lumină de aur, un 
vânt cu mireazma pământului umed, m’au 
scos în marginea satului, spre luncă şi 
spre ogoarele oamenilor. Mi se păreâ nou 
satul nostru cu casele deodată luminate, 
zimbind unui soare prieten. Păşeam încet, 
cu sufletul plin de amintiri ; priveam ca 
printr’un abur, pe cărările din marginea 
drumului, nezbicite încă, pui de oajneni 
cari iepăiau cu picioarele goale, cu ochi 
de lumină sub tufe de păr bălaiu; priveam 
un roiu de musculiţe, un sbor de fluture, 
care jucâ ca o flacără, — şi auzeam ne
lămurit o frântură dulce de cântec, un 
glas pierdut de cocoş ca un strigăt pre
lung de bucurie, ce răzbăteâ printre ra
murile unei livezi abia înmugurite.

Şi cum eşeam din sat, deodată mă 
izbi mirosul ascuţit al pământului, şi' mi

1 Din volumul: Mihail Sadoveanu „La noi 
în viişoară“ scrisori cătră un prietin. — Editura 
„Minerva“ Bucureşti 1907 1 voi. 8°, 260 p. p. pre
ţul 2 lei. — Se poate procura prin librăria A. 
Mureşanu.

puţin decât a restrânge drepturile şi 
prerogativele suverane ale coroanei. 
Ţinta Iui Andrassy este de-a face cil 
neputinţă pentru viitor repeţirea eve-’ 
nimentelor ce s ’au desfăşurat pe tim
pul funcţionărei cabinetului Fejervary. 
Yoeşte să întărească poziţia parlamen
tului, a corpurilor administrative şi-a 
tribunalelor şi aceasta vrea s’o ajungă 
prin şapte proiecte de lege pregătite 
şi redactate în acest scop.

Mai întâi este proiectul asupra 
lărgirei cercului de competenţă a 
curţei administrative, al doilea este 
proiectul pentru înfiinţarea unui tri
bunal deosebit, care să aibă a de
cide asupra conflictelor de compe
tenţă ce se vor ivi între curtea ad
ministrativă şi conziliul de miniştri. 
A l treilea proiect ţinteşte la delătu- 
rarea cercului de activitate extraor
dinar al fişpanilor, al patrulea proiect 
vrea restabilirea casselor comitatense, 
cari sub Szeli au fost predate orga
nelor de stat.

Mai departe are un proiect pen
tru desfiinţarea legei Szapary din 
anul 1891, prin care se declară pur
tarea chestiunilor de administraţie 
din comitate de o problemă a sta
tului care trebue resolvată de orga
nele statului. Intr’al şeaselea rând 
Andrassy cere desfiinţarea institu- 
ţiunei comisarilor regeşti şi în fine 
vine proiectul privitor ia înoirea legei 
asupra judicaturei în afaceri elec
torale.

Astă iarnă ministrul Andrassy a 
fost aşternut coroanei aceste proiecte 
nu redactate cu textul lor deplin ci 
numai în formă de schiţă a princi
piilor ce Ie conţin. Atunci Majestatea 
Sa a cerut să i-se presenteze pentru 
sancţionarea prealabilă proiectele de 
lege în întreg textul lor. De rândul 
acesta se zice că s ’au ivit alte difi
cultăţi ce se referă la anumite dispo- 
ziţiuni ale proiectului de lege, pe care 
monarchul nu este înclinat a le a- 
proba. Şi aceasta mai ales în ce pri
veşte lărgirea cercului de competenţa 
a curţii administrative.

E lucru firesc că m oştenitorul

se deschise înaintea ochilor o arie întinsă, 
neagră, pe care se înşirau plugurile cu 
boii albi şi plugarii albi, răsturnând vălu- 
rele negre, părând înfloriri de spumă pe 
această întunecoasă mare dreaptă. Şi în 
fund lunca de lozii verde deschisă, înecată 
de aurul soarelui, şi dincolo, ia dreapta, în 
văi depărtate, un fulger de oglindă, o în
tindere de apă rămasă din revărsările pri- 
măverei.

Şi în liniştea aceasta adâncă cu mi
ros de primăvară, cu uşorul abur al deş* 
teptării după adâncul somn de iarnă, —  
mă zgudui neplăcut, mă trezi ca dintr’un 
vis, răcnetul oamenilor... Auzii dintr’odată 
un strigăt întărâtat, apoi o izbucnire de 
glasuri mânioase, cari urcau şi scoborau 
câte-odată tari, câte-odată nelămurite, înă
buşite, grele.., Tresărind, privii în jur. Cre
deam că cearta e îndărătul meu, lângă 
mine, aşa de puternice treceau sunetele 
prin văzduhul curat. Dar glasurile veneau 
de departe, dela oamenii adunaţi la o 
margine de ogor, spre luncă; acolo mâni 
se ridicau, vânturând, se sbuciumau tru
puri, în larma de vai a mâniei.

Iar când mă apropiai, văzui că se 
certau nepoţ'i iui Vasile Bujor, moşul sa
tului. Erau şase, toţi înalţi şi sprinteni. Cu 
sprâncenele aplecate pe luminile ochilor,

tronului se interesează mai de aproape 
când se tratează de restrângerea drep
turilor coroanei. Pentru prima oară 
moştenitorul tronului se ocupă în mod 
activ de-o chestiune capitală, ce pri
veşte raporturile între cele două state 
dualiste. Foaia lui Tisza îl ţine de rău 
pe Andrassy că a întrat în vorbă şi 
a supus judecăţei archiducelui Franz 
Ferdinand o chestiune, care după 
dreptul public priveşte numai pe Ma
jestatea Sa şi pe guvern. Dar ia ne
voie ce nu trebue să facă omul! De
spre aceasta poate istorisi multe şi 
Kossuth Ferencz, despre care se a- 
firmă ca sigur că a zis cătră ai săi 
vorbind despre p a c t : „De geaba mo
bilizăm în contra a 100 de mii de 
baionete 100 de mii de fraze"!

întreruperea tratărilor pentru pact.
Ziarul »A z Újság« aduce interesante amă
nunte despre unele incidente întâmplate 
în decursul desbaterilor urmate în Viena 
pentru încheierea pactului. Kossuth, scrie 
»Újság«, ar fi declarat Maj. Sale în audi* 
enţa, ce a avut’o, că partidul independist 
nu va vota contra pactului, dacă parti
dul poporal şi cel constituţional îl vor 
vota. Ministrul a latere Zichy s’ar fi de
clarat însă în mod toarte sceptic. El s’ar 
fi exprimat, că nu poate lua răspunderea 
pentru atitudinea partidului său. Ministrul 
Andrassy ar fi făcut o declaraţiune ana
logă, ba ar fl declarat, că partidul său nu 
va vota pactul, in urma acestor declara- 
ţiuni tratările au fost întrerupte.

Maghiarisarea şcoalelor In Ungaria de
Vest Dechantul districtului bisericesc ev. 
din Oedenburg, care poartă numele ger
man lohann Brunner, a dispus ca înce
pând cu 1 Sept. n. a. c. în toate şcoalele 
primare de sub jurisdicţiunea sa, prelege
rile să se ţină exclusiv în limba maghiara. 
De sine înţeles, că disposiţiunea acestui re
negat, care printr’o singură lovitură vrea 
să nimicească şcolile germane din di
strictul amintit al bisericei evangelice şi 
să le aservească şovinismului maghiar, a 
produs în miile de germani, cari aparţin 
acelei biserici, o viuă consternare.

Enciclica Papei. Iată, în întregime, 
cele şase puncte, pe cari le conţine 'enci
clica papei, asupra modernismului: După 
ce se constată că modernismul e o pri
mejdie serioasă pentru Biserică şi că el e

cu gâturile întinse, cu grumajii încovoiaţi, 
par’că voiau să treacă unii prin a lţii: trei 
de-oparte şi trei de alta.

Şi-şi înălţau braţele sguduind ceva 
nevăzut, cu mânile în văzduh; răcneau 
|ţdânc, în învăluiri nedesluşite de vorbe, 
doi cu oticele înălţate, pe când în liniştea 
ogoarelor alergau din toate părţile oameni, 
ca să potolească mânia. Pe când harţa lor 
creştea, unii săteni soseau gâfâind greu, 
cu sufletul la gură.

»Ce, mă? nici un pas, nici o palmă 
nu dăm ! dreptul nostru! Cum să treci 
cu brazda prin ogorul nostru?

— N’am trecut! strigă altul, în în
volburarea glasurilor, am tras brazdă pe 
locul nostru, să ş t ii!...«

Şi de-odată braţele se înlănţuiră, se 
încleştară in trupuri.

»Săriţi, măi, săriţi, fraţilor, că se o- 
moară!...« strigau din jur plugarii. Şi se 
năpustiră, puseră braţele, puseră umerii, 
într’o zarvă care scădea şi creştea tunând, 
—  şi porni o învălmăşală sălbatecă, cu 
capete plecate, din care răsăreau două 
frunţi scuturând plete încâlcite.

Şi glasuri: »Nu d a ! nu stringe ! ţi- 
ne-1!« Apoi răcnete de durere. Şi deodată 
învălmăşeala se stărmă : sătenii trăseseră

sinteza tuturor erezilor, ducând fatal la 
ateism, papa aminteşte ceea ce a făcut Leo 
XIII. Continuând opera acestuia, papa Pius 
ai X*lea i-a următoarele măsuri: 1) Fiio- 
sofia şi teologia scolastică trebuie predate, 
în spirit pur catolic şi în legătură cu stu
diul teologiei pozitive, în toate seminariile 
şi universităţile catolice. 2) Moderniştii 
trebuie să fie înlăturaţi dela conducerea 
instrucţiei în seminar» şi în universităţile, 
catolice. 3) Episcopii, ca reprezintanţi a i 
Sf. Scaun, trebuie să caute ca clerul şi 
credincioşii să nu vină in atingere cu pre
sa modernistă. 4) In fîe-care eparhie să se 
înfiinţeze un biurou de cenzură pentru cer
cetarea scrierilor şi cărţilor catolice. Con
form hotăririlor lui Leo XIII, preoţii tre
buie să fie opriţi a conduce reviste fără 
învoirea episcopului lor. Preoţii colabora
tori ai revistelor trebuie să fie suprave- 
ghiaţi necontenit. 5) Congresele preoţeşti 
sunt oprite, afară de cazurile în cari ar fi 
exclusă o primejdie a modernismului, pres- 
biterianismului şi laicismuliii. 6) In fie-care 
eparchie se va institui un consiliu pentru 
supravegherea combaterei rătăcirilor mo
derne. Episcopii vor fi îndatoraţi să ra
porteze regulat Sf. Scauo, despre lucrările 
acestor consilii.

Enciclica e rodul unor ’discuţii în
delungate şi a fost lucrată de un număr 
de teologi din jurul papei Leo XIII. Se 
vede că papa Pius ţine foarte mult să se 
ştie aceasta, de oare-ce în textul enciclicei 
se referă mereu ia învăţăturile predece
sorului său, a cărui operă o continuă.

Fran(a şi Vaticanul. Raportul primit 
din Franţa, asupra rezultatelor anului în- 
tâiu al separaţiunei Bisericei de Stat, a 
făcut impresie rea la Vatican, Episcopii 
constată că ajutoarele pentru Biserică sunt 
foarte mici, în unele locuri chiar nule. In 
unele eparhii s’a stabilit că intrarea în se- 
minarii a scăzut. In urma acestui raport, 
pe care*] publică »Presse Associee« o ma
re descurajare ar domni în Vatican, uude 
se ridică plângerea că episcopii francezi 
n’ar fi informat bine pe Sf. Părinte despre 
adevărata s are â  spiritului catolic în 
Franţa.

Partidul naţionalităţilor.
Sub acest titlu publică „Pester 

Lloyd“ de Joi un articol, care se ocupă 
de viitoarea atitutlne a clubului de
putaţilor naţionalişti în dietă şi critică 
atitudinea lor din sesiunea trecută.

De când cu cazul Vaida — se zice 
în acest articol — puterea de acţiune a

în toate părţile, ţineau strâns, domoleau 
pe nepoţii moşului, cu vorbe de împăciuire, 
pe când ei tot mai priveau unii cătră alţii 
cu capetele aplecate, cu ochii încruntaţi, 
unii cu pete de sânge pe obraz. Cursese 
sânge pe pământul, care prisosise strămo
şilor, care hrănise rânduri de părinţi, de 
feciori şi de nepoţi!

După ce întraiu şi eu in vorbă, după 
ce încercai, pe cât putui, să le îmblânzesc 
sufletele, mă întorsei spre sat, prin pacea 
câmpiilor. Din lunca de lozii veni strigă
tul singuratic al cucului; în depărtări, în 
linişte, izvorau aburi din pământ; izvora 
acum şi liniştea par’că din acel pământ 
pe care cu câteva clipe mai înainte era să 
curgă sânge de fraţi. Şi o mâhnire mare 
îmi învăluia sufletul cum mergeam prin 
soare, prin vântul care venea din depăr
tări drepte şi trecea în nemărginire, o milă 
pentru b;eţii oameni cari nu înţelegeau 
sărbătoarea mare a văzduhului şi a pă
mântului, cari sfărmau pacea şi frăţia pe 
această moşie bătrână, pe care strămoşii, 
înfrăţiţi, luptaseră, o hrăniseră cu sânge 
apărându-o, care ajunsese odinioară tutu
ror, şi care acuma nu mai ajungea!

încet, prin lumina primăverii, întrai 
în sat, cu sufletul îndoit. In urma mea 
veni şi vestea dela ogoare, şi oamenii 
vorbeau despre vrajba aceasta iute caro
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partidulii a fost deodată p o liz a tă . Parti
dul cedând atunci presiunei împrejurări
lor a lăsat pe Vaida în baltă şi printr’asta 
nu numai c’a pierdut una din cele mai 
bune puteri, dar ar fi cauzat şi reacţiune 
in sinul alegătorilor, cari ar fi pretins ca 
grupul să-şi schimbe atitudinea în această 
afacere şi să sprijinească pe Vaida în ni- 
zuinţa sa de a’şi relua activitatea parla
mentară.

Aminteşte scenele turbulente ce s’au 
petrecut cu acest prilegiu, în urma cărora 
partidul naţionalist a ajuns într’o situaţie 
care i-a făcut cu neputinţă de a se mai 
accentua printr’o opoziţie necruţătoare şi 
energică faţă cu guvernul. Numai un lucru 
s’a ajuns prin încercarea lui Vaida de a 
lua iarăşi parte la şedinţele camerei, afa
cerea lui a devenit o cauză a partidului.

încă odată i-a licărit partidului spe
ranţa de a-şi recâştiga cu o singură lo
vitură poziţia de mai înainte, când cu is- 
bucnirea conflictului cu Croaţii. Partidul 
naţionalist să fi [oferit Croaţilor sprijinul 
său în lupta obstrucţionistă, dar Croaţii 
să fi respins ofertul. De aci încolo s’au 
mulţumit unii din deputaţii naţionalişti a 
face interpelări şi a ţinea câte o vorbire 
moderată.

Că aşa nu poate merge mai departe 
văd acuma. Treime căutat succesul în 
altă parte. Mişcarea naţionalităţilor în Un
garia nu e decât un socialism naţional. 
Conducătorii partidului naţionalităţilor au 
pornit pe cărările creştine sociale. O [fac 
Insă în mod dibaciu. In Ungaria de nord 
agitatorii sunt prroţi, cari au umblat în 
şcoala politică a partidului poporal (ca 
toiic.) Şi în ţinuturile române agitaţia s’ar 
tace în spiritul identităţii intereselor so
ciale ale partidului naţionalităţilor şi ale 
partidului poporal.

După ce mai vorbeşte despre punc
tele de atmgere între aceste două partide 
şi între pactul ce’l încheiaseră la Careii- 
mari Românii cu Poporalii maghiari, pe 
care numai intervenţia deputatului Vlad 
l’ar fi zădărnicit, »P. Lloyd« continuă 
astfel:

»Agitaţiunea viguroasă şi în vederea 
timpurilor viitoare nu nedibace a parti
dului naţionalităţilor, i-a întărit ce e 
drept poziţia în jos faţă cu massele mari, 
şi partidul va "putea introduce ca post 
activ însemnat lucrarea prestată în ulti
mele săptămâni; dar toate acestea nu i-a 
îmbunătăţit situaţiunea parlamentară. In 
viitor ca şi în trecut va atârna fatala afa
cere Vaida, ca o sabie a lui Damocle, 
asupra capului lui, şi până ce aceasta afa
cere nu va fi într’un fel definitiv delătu- 
rată, nu se poate cugeta la o validitare 
parlamentară a partidului. Ei şi aşa va 
reintra slăbit la număr în dietă, deoarece 
în mânia tuturor desminţirilor se poate 
aştepta sigur, ca cei trei deputaţi sârbi- 
radicali să iasă din partid. Grupul acesta 
a fost totdeauna un element neasimilabii 
în partidul naţionalităţilor, şi dealtfel destul 
de bogat în contraste interioare, şi a stră
lucit în totdeauna cu absenţa, când erau 
la ordinea zilei importante chestii de par
tid. Sârbii radicali au făcut totdeauna 
politică personală şi s’au alăturat la partid 
numai din considerare la alegătorii lor.<

»Dacă suntem bine [informaţi, eşirea 
din partid a acestui grup e mai mult do
rită decât temută de ceilalţi membrii ai 
partidului. Deplina pasivitate a acestor trei 
deputaţi în afacerea Vaida nu a contribuit 
puţin la tactica, pe care partidul de atunci 
a recunoscut’o ca greşită.«_________________

»Deputatul^Alexandru Vaida, spre a 
clarifica definitiv^ situaţia partidului, va 
trebui să repeteze deja în cele dintâi şe
dinţe ale camerei încercarea de aşi reo
cupa locul în cameră. Dacă aceasta încer
care nu va provoca cumva iarăşi scene 
turbulente, ori dacă, cum se sperează firm 
în cercurile naţionalităţilor, încercarea va 
succede, nu voim să mai cercetăm. Atitu
dinea camerei însă nu va avea nici o in- 
fluinţă asupru tacticei, ce o va urma clu
bul în sesiunea de toamnă a parlamen
tului. Se crede în cercurile acestea, că 
ocaziunea pentru o acţiune tare opoziţio
nală e cu deosebire favorabilă şi că coa
liţia este atât de angajată faţă cu Austria 
şi cu Croaţii, încât lupta contra unui al 
treilea front ar putea-o aduce în cea mai 
penibilă situaţiune, o situaţiune dela care 
partidul naţionalităţilor sperează conce
siuni în direcţia programului său. De aceea 
vom vedea partidul naţionalităţilor ia 
toamnă luând parte la luptele parlamen
tare cu mai mare zel, decât în primăvară 
şi în vară. Lupta nu va fi tocmai veselă 
şi deci va fi bine a se înarma de cu 
vreme«.

Cronica din afară.
Dela conferinţa din Haga. A  treia co- 

misiune a războiului naval a discutat che
stiunea minelor. Propunerile prezentate de 
Anglia au fost respinse de Germania, ca 
fiind lipsite de claritate technică. Baronul 
Marscbal, delegatul Germaniei, a declarat 
că Germania nu se opune ia aceste pro
puneri întru cât eie cer libertatea limitată 
în punerea minelor. Minele nu ar trebui 
să fie puse decât în cazuri extreme de ne
cesitate, şi ofiţerii germani, în acţiunile 
lor, se vor inspira totdeauna de sentimente 
de umanitate atât cât necesităţile urgente 
o vor permite.

^  A patra comisiune a conferinţei pen
tru pace a adoptat în şedinţa plenară şi 
în unanimitate rapoartele şi proiectele pri
vitoare la liberarea ecbipagelor şi a vase
lor de comerţ inamice, luate de beligeranţi, 
precum şi proiectele privitoare la protec- 
ţiunea vaselor de pescari şi a vaselor, cari 
fac pe coastă serviciul de transport. In 
ceea-ce priveşte chestiunea transformărei 
vaselor de comerţ în vase de războiii, s’a 
adoptat de asemenea propunerile făcute. 
S’au mai adoptat rapoartele prezentate a- 
supra inviolabilităţei proprietăţei private. 
Raportul constată că codificarea în această 
chestiune era imposibilă din cauza diver
genţelor de opinii. Deasemenea s’a adop
tat raportul privitor la termenul de fa
voare, de care se vor bucura vasele beli
gerante inamice de comerţ, cari la începu
tul războiului s’ar afla în porturile belige
rante. Acest raport a fost adoptat cu rezerva 
făcută de delegaţii germani şi ruşi.

Masuri conira im grăriior în Canada, —  
Din Londra se anunţă, că primul ministru 
al Canadei, s’a întâlnit în Ottava cu dele
gatul japonez Nischi, căruia i-a exprimat 
regrete pentru cele întâmplate la Vancu- 
ver, unde se ştie, că au fost excese contra 
Japonezilor. Ambii bărbaţi de stat au că
zut de acord, că se impun măsuri pentru 
restrângerea imigrărei în Canada. După 
nouele dispoziţii nu vor putea întră în Ca- 
uada anual decât 600 Japonezi.

întrevedere între cei doi sultani maro
cani. Din Londra anunţă, că noul sultan 
Mulai Hafid se va duce la Rabat, unde se 
va întâlni cu fostul sultan, căruia îi va

cere să abdice. In caz dacă Abdul Asis va 
refuza să renunţe la tron, Mulai Hafid va 
porni cu forţe puternice contra lui. Mulai 
Hafid dispune de o armată de 12,000 
oameni.

Hou conflict turco-persan. Pe lângă con
flictul privitor la graniţă, (s’a anunţat, că 
Turcii au ocupat 50 de sate persane de 
Ia graniţa persană), a izbucnit acum un 
nou conflict între Persia şi Turcia, Acum 
două-zeci de aDi nu se stabilise definitiv, 
dacă copiii din căsătoria unui persan cu 
o turcoaică, trebuia să facă sau nu ar
mata. Ambasada persană la Constantinopol 
se învoise cu Poarta ca, dacă în timp de 
un an nu se va ajunge ia o înţeleg are în 
aceasta chestie, ea să fie hotărâtă de pu
terile mediatoare. De curând primul dele
gat persan în această afacere şi care în 
acelaş timp e şi preşedinte al parlamen
tului, fiind întrebat, în Bagdad, la întoar
cerea lui dintr’un pelerinaj, de cătră Per
sanii de acolo, dacă copiii lor sunt datori 
să facă serviciul militar în Turcia, a ră
spuns negativ. In acelaş timp a făcut o 
observaţie şovinistă asupra Turciei. In 
urma acesteia Sultanul a ordonat ca toţi 
copiii persani să facă armata.

Scrisoare din America.
Cleveland 0., 5 Sept. n. 1907.

După cum s’a fost anunţat, atât prin 
ziare, cât şi prin afişe şi invitări, societă
ţile unite » Carmen Sylva* şi *Luceafărul* 
din Cleveland, statul Ohio (America de 
N trd) şi-au inaugurat ambele drapele (ro
mân şi american). Drapelul românesc este 
de o frumseţe rară, atât ca artă cât şi ca 
mărime. E de o lungime de 2 m. şi 20 cm., 
ear lăţimea e de 2 m. Pe ambele părţi e 
brodat cu fir coroana României,în mărime 
de un metru.

Sfinţirea acestor steaguri a fost cea 
mai mare serbare ce au avut-o Românii 
din aceste state. Defilarea societăţilor ro
mâneşti, care a durat mai bine de două 
ore, a fost admirată de un public strein 
enorm.

In sala festivă au luat parte la ban
chet 112 persoane. Terminându-se ban
chetul şi toasturile, s’a început baterea 
cuelor comemorative în rudele drapelelor, 
după cum urmează:

Societăţile române din Am erica: »Ro
mânia Carpatină« un cui, 20 doi., »Unirea 
Română« două cuie, 5 doi., câte un cu i: 
»Transilvăneană« 5 doi., »Ardeleana« 5 
doi., »învierea« 10 doi., »Transilvania« 5 
doi., »Horea Cloşca şi Crişan« 5 doi., »U. 
R. Ardeleana« 5 doi, Club. »Roşiorul« 5 
doi., »Traian« 5 doi., »Dacia Traiană« 5 
doi., »Steaua Română« 5 d o i, >Mihai vi
teazul«, »Albina«, »UlpiaTraiană« câte5 doi., 
«Unirea Rom. Po.« 5 doi., »Patria Română« 
5 doi., Club. »Marinarul« 5 doi. Particulari 
câte un cu i: d. A. Germany de Drăguş, 
în veşnica amintire a M. Sale Regina Ro
mâniei. Pe cui e scris următoarea dedi
caţie: »Carmen Sylva Reg. Rom.«. Au mai 
bătut cu ie: părintele Dr. E. Lucaciu, V.
E. Moldovan, N. Manuel, G. Barbul, N. 
Bâcă în memoria lui Amerigo Vespucci. 
V. Vinţi pentru soc. unite. L. Hugo, G. 
Câbaş, N. Boanţă, Biserica sf. Elena. D-na 
şi D-l G. Puffu, C. Ciotlaş, V. P. Stănescu 
în memoria iui C. Columb. A. Hol maci, 
D. M. Constantinescuîn amintirea d. Maior. 
Dum. Viădescu com. jandar. Vâlcea, C. 
Comşea, I. Muntean, Frank Wade, I. Dăn- 
cean, G. Emanoil, G. Mladinoff, N. To-

paţî din oaste, tăceau, se uitau în pământ, 
unul din cei bătrâni dela spatele lor, mor
măi şi înjura înăbuşit.

»A  dat Dumnezeu sfântul soare şi 
vânt bun şi toată lumea ese să facă ce au 
făcut şi alţii, —  urmă încet moşneagul; 
ce au făcut şi alţii mai de mult, să are şi 
să sarnene, că atâta-i al nostru, ce avem 
noi altceva? N ’avem nimic, numai pă
mântul nostru... Bre, ş’am ajuns în zilele 
acestea să aud că va tăiaţi ca păgânii... 
Bre, are să vă bată Cel de sus, că stropiţi 
cu sânge pământul care vă hrăneşte!..«

Strămoşul vorbea încet, fără să dea 
din mâni, cu trupul neclintit. Eu mă aş
teptam la o izbucnire de vorbe, el rosti 
domol numai aceste cuvinte; dar, după 
ce tăcu, un fior mi-se strecură prin suflet, 
şi de .bună seamă că acelaş fior trecea 
prin toate piepturile celor din jur, cari 
erau sânge din sângele lui.

Moş Vasile Bujor tăcu, şi dintr’odata 
baba Mărioara, grămădită^ asupra pămân
tului, începu ia suspina cu am ar; glasul 
îi crescti tremurând, îi curgeau lacrimi pe 
colţul erbii şi bocea ca la o înmormân
tare. Feciorii, nepoţii, strănepoţii, în jur, 
tăceau încremeniţi.

»Ce-i Mărioara? rosti domol bătrânul. 
Asta-i bucuria bătrâneţeior noastre!...«

învenină sufletele unor rude, vorbeau do
mol ca despre o moarte năprasnică.

Iar spre seară bătrânul Vasile Bujor 
chemă pe nepoţi la el acasă.

Casa moşului era cea mai veche din 
sa t; cu dragoste o priveam totdeauna, 
pentrucă-mi aducea aminte de multă lu
mină din trecut. Odată, în copilărie, mult 
mă minunaiu eu de casa aceasta; şi de 
atunci întiu nimic nu se schimbase. Tot 
aşa era, cu acoperişul ţuguiat, cu roata 
de car într’o ţăpuşă, în vârf, şi cu bradul 
cel mare strâmb, alături. Din bradul acela 
se auzeau în fiecare an, întâiu, după somnul 
-ernii, cântările oaspeţilor primăverii. Prin 
el ţipa furtuna ca un glas de jale, peste 
sufletele năcăjite, când vara se călătorea 
cu bucuriile şi cu dragostele ei. Iar eu, în 
acei ani depărtaţi, când veneam din târ- 
guşorul Vascanilor, cu mama, la tata-bă- 
trân, înainte de a vedea satul, suind în
cet culmea cu trăsurica veche în pasul 
cailor, zăream întâiu vârfu întunecos al 
bradului; apoi, ajuns pe deal, deodată 
par’că în umbra lui se desfăşurau toate 
căsuţele sătenilor, toate pâlcurile de ver
deaţă ale grădinilor; şi sub el, când In
tram în sat, totdeauna stătea o fată mare, 
vre-o nepoată a moşneagului, privindu-mâ 
dreaptă, cu ochii întunecoşi în cari luceau 
două puncte de soare.

Acolo îşi chemă moşul nepoţii, după 
cearta sângeroasă de dimineaţă, şi după 
svoana plină de griji, de peste zi, a satu
lui. Acolo, sub bradul strâmb, sta ei pe un 
scăunaş vechiu de stejar, cu spatele răzi- 
mat de trunchiul copacului; sta şi privea 
pe băeţi printre sprâncenile stufoase, cu 
gura multă vreme mută în barba scurtă, 
albă. Adus de spate, cu mânile pe genun
chi, sta apăsat par’că de o durere mare, 
învălit de bunda neagră, străveche, încins 
cu chimirul lui vechiu, pe care din tine
reţe îi purta. Străbuna, mătuşa Mărioara, 
sta mai la o parte, pe pământ, cu faţa 
sbârcită grămădită deasupra genunchilor, 
cu doi ochi mititei, şterşi, ţintiţi înainte. 
Se strânseră şi feciori, bătrâni şi ei, că
runţi, şi nepoţi, şi nepoate, un sfert de sat; 
umpleau ograda, aşezaţi pe prispă, ori sub 
streşina bradului, si aşteptau.

Ş’atuncea s’a uitat moşul Vasile Bu
jor ţintă la» cei şase flăcăi, cari stăteau 
în picioare dinaintea lui, s’a uitat multă 
vreme, ş’a dat din cap cu întristare. A  zis 
încet:

»Grele vremuri, bre... grele vremuri... 
In vremea mea erau alte năcazuri, dar ti
căloşii de acestea nu ! De ce aţi vrut, mă 
să vă înjunghiaţi?«

Băeţii, înalţi, sprinteni, de-abia scă-

pârcean, C. P. Stănescu, G. Soiu în amin
tirea P. S. S. Mitropolitului I. Meţianu. 
T. L. Johnson maiorul oraşului etc. etc.

Resultatui material a fost peste aş
teptări. Soc. » Carmen Sylva* şi » Lucea
fărul* se bucură azi de un profit net de 
175 doi., şi de cele două drapele. Aceasta 
serbare a românilor din America, adunaţi 
în susnumita zi în acest oraş, a impus un 
respect şi o autoritate deosebită strei
nilor, faţă de români. Ziariştii englezi au 
vizitat şi sala festivă. Asemenea şi alţi 
streini, chiar persoane distinse, advocaţi 
etc. aduşi de curiositate, văzând defilarea 
cu drapelul român, au luat parte şl la 
banchet.

A. G - y .

ŞTIRILE ZILEI.
— 7 Septemvrie v.

Excursiunea în Poiană a şcoaieior 
medii române din Braşov se va face în 
caz de timp favorabil Luni in 2S Sept. n.

Examenul oral de maturitate ia
gimnaziul român din Braşov se va ţinea 
Miercuri în 25 Sept. n. Examenul va fi 
prezidat de I. P. C. Sa archimandritul Dr. 
Ilarion Puşcariu. 5 candidaţi vor fi exami
naţi din toate studiile, iar 12 vor face 
examenul de emendare din câte un obiect.

Un monument lui Haşdeu. Advocatul
Victor Ionescu din Galaţi a luat iniţiativa 
de a se ridica răposatului savant român 
Haşdeu un monument. Banii pentru ridi
carea monumentului se vor strânge prin
tr’o colectă generală.

Cununie. D nul Vasilie N. Furnică şi 
d-ra Elena N. Ghirincea ne anunţă căsă
toria lor religioasă, care se va săvârşi Du
minecă în 9/22 Sept. a. c. la oarele 12 din 
zi în biserica Sf. Nicolae din Prund. Nuni: 
d-na şi d-l G. Furnică.

Felicitările noastre!

Pentru masa studenţilor români din
Braşov s’au mai făcut următoarele eontri- 
buiri: Ştefan Belindescu învăţător, din in
cidentul morţii tatălui său Ştefan Belin
descu, fost epitrop, 20 cor., d-nul Samson 
Grisciu, Surduc, 3 cor., Dr. Traian Pop, 
Şercaia, venitul curat al unei petreceri în 
sumă de 8 cor. 76 b., » Unirea*, institut 
de credit în Vad, 20 cor., Const. Argulef, 
Padina (judeţul Buzeu), 4 cor., Dr. G. Do-  
brin, advocat Lugoş 5 cor.

Primească marinimoşii donatori cele 
mai călduroase mulţâmite. —  Direcţiunea 
gimn. gr. or. român.

Accident pe linia ferată. Eri noaptea 
un tren de marfă, care venea dela Bod 
spre Braşov, s’a ciocnit în punctul, unde 
se încrucişează linia ferată cu drumul care 
duce ia Sân-Petru, cu un car al antrepre
norului pentru curăţirea latrinelor din 
Braşov. Din norocire a căzut victimă nu
mai unul dintre cei trei cai. Carul, cei doi 
cai şi servitorul au rămas neatinşi. Cauza 
accidentului este că păzitorul liniei ferate 
a uitat să închidă drumul.

»Contesa«, despre care am făcut amin
tire în nrul de eri, a fost aşteptată alal- 
tăeri seara la gara din Sibiiu de o mul
ţime de lume curioasă. Aşteptarea a fost 
insă zadarnică, căci »contesa« n’a sosit 
nici cu trenul de 8 oare seara nici cu cel 

i de 9 oare. Ulterior s’a aflat ca »contesa« 
a petrecut noaptea împreună cu însoţitorii

Şi moş Vasile îşi lăsă capul în piept, 
în umbra înserării, care cucerea casa ve
che şi bradul, îndesânduse ca o negură 
nesimţită.

Atunci glasuri din urmă porniră, în
demnând pe flăcăi să treacă înainte, să 
ceară ertare; bătrânul îşi ridică fruntea, 
prin vârful bradului trecu un şuet domol, 
ca o plângere tremurată.

Bătrânul voi să mai zică ceva, apoi 
dădu încet din cap, —  şi deodată; porniră 
în jur a suspina ş’a plânge nevestele şi 
fetele; băieţii se apropiară şi sărutară pe 
rând mâna moşului, după aceea se în
toarseră unul spre altul, cu privirile muiate, 
se îmbrăţişară, se sărutară.

Şi prin brad trecu a doua suflare 
tremurată, ca plângerea unei fiinţe chi
nuite.

Iar eu priveam, prietine, cu sufletul 
înfiorat toate acestea, căci pană atunci nu 
pricepusem legăturile adânci dintre su
fletele oamenilor şi tot ce-i înconjoară ; 
căci eu aşteptam o isbucnire mare şi nu 
vedeam nimic din ce aşteptam ; oamenii 
mai mult tăcuseră, iar lucrurile neînsu
fleţite par’că aveau un suflet ascuns, care 
tremură de durere.
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ei în Arad, şi astfel va fi sosit probabil 
numai eri sara la Sibiiu.Expediţia aeronautului Welmann. Din
Cristiauia se anunţă, că aeronautul Walter 
Welmpnn, care, după cum se ştie, a încer
cat o expediţie la Polul Nord cu balonul 
său »America«, a sosit acolo. El declară 
că e foarte mulţumit de rezultatele încer
cării sale şi speră că în 1908 va putea 
face o nouă expediţie. In luna Octomvrie 
el va pleca la Chicago. Balonul a fost tri
mis la Paris pentru reparaţie şi pentru 
unele modificări.

Dinamită într’o închisoare." intr’oQîn- 
■ chisoare din Petersburg s’a găsit ascunsă 

sub scânduri o cantitate de dinamită, cu care 
deţinuţii aveau de gând să arunce în aer 
închisoarea şi, profitând de îmbulzeală,' să 
poată evada. Unul din cei arestaţi a pre
dat de bunăvoie directorului închisorii un 
mare număr de cartuşe, deoarece se con
vinsese că planul era irealizabil.

Pentru protecţiunea animalelor. Din
Paris se anunţă căd-şoara Delannoy a do
nat Societăţei pentru protecţiunea anima
lelor suma de 250.000 franci în scop de a 
se da o cât mai mare extenziune măsuri
lor de ocrotire a animalelor.

Feminismul câştigă tot mai mult te
ren. In parlamentul danez a fost numită
0 femeie în serviciul stenografie. De mai 
mult timp, numeroase femei fuseseră an
gajate, cu titlu suplementar şi temporar, 
ca ajutoare ale stenografilor titulari. Dar 
prima numire definitivă e acum un fapt 
îndeplinit Cea, care a beneficiat de acest 
post e, d-na Zehle, tînăra soţie a unui 
deputat.

Balonul german dirlgiabil ai majoru
lui Parseva) a făcut o nouă ascenziune, la 
care a luat parte d 1 de Hollmann, fost se
cretar de stat în oficiul marinei. La o a 
doua ascenziune, a luat loc în nacelă şi 
generalul Einem, ministrul de războiu.

Ziar SUteran. Traficul pe drumurile 
luterane ale Londrei devine atât de întins, 
încât în curând va trebui să se înfiinţeze 
acoio linii aeriane. 240 de milioane de pa
sageri au fost transportaţi în decursul anu
lui 1906 pe liniile şuterane ale Londrei. 
Aceste linii sunt deja prevăzute cu birouri 
telegrafice, cafenele, saloane de frizat, etc. 
De câteva săptămâni Londra s’a îmbogă
ţit c’un nou z ar, care apare sub pământ 
şi e destinat pentru pasagerii dela >Lon- 
don Undergroond Electric Railways«. T it
lul ziarului e cât se poate de sugestiv: 
» Sobolul*. Directorul, d-1 Albert Stanley, 
declară că ziarul va contribui a delătura 
inconvenientul ce-1 naşte dispoziţiunea, că 
pasagerii şed în trăsuri faţă în faţă, ceea 
ce e foarte dezagreabil pentru dame. Când 
se vor fixa prea multe priviri asupra lor, 
ele îşi pot ascunde faţa îndărătul ziarului. 
In fiecare Sâmbătă va apare ziarul şi, cu 
toate că nu publică anunţuri, va fi distri
buit gratuit călătorilor.

AvlZ. Duminecă va fi deschisă în ce
tate dela oarele 1—9 seara numai farmacia 
»La Arap« a d-lui Hornung.

0 doftorie pentru popor. Se poate numi 
t ca atare spirtul lui Moli şi sarea, care prin 

fricţiune întăreşte muşchii, alină durerile, 
precum şi tot felul de reumatism se vin
decă eu succes sigur. Preţul unei sticle
1 cor. 90 bani. Se trimite zilnic cu ram- 
bursă poştală de farmacistul şi liferantul 
curţii c. şi r. A. M o l 1, Viena, Tuchlauben
9. In depositele din provincii să se ceară 
expres preparatul Moli provăzut cu marca 
de scut şi subscriere. — (2)

Chestia grădinilor cooperative.
Tovărăşiile do grădinărit în România,

In darea de seamă pe care am fă- 
cut’o zilele trecute asupra situaţiei Băn
cilor populare, am amintit în treacăt —  
scrie »Voinţa Naţională« din Bucureşti —  
şi despre societăţile cooperative de grădi
nărit, atât de folositoare şi atât de ne
cesare populaţiei noastre rurale.

* Am văzut că din nenorocire situaţia 
| acestor cooperative nu este în deajuns de 

Înfloritoare. In adevăr, în anul treeufc cu 
| toate silinţele pe cari şi le-a dat Casa 
l centrală, nu 's’a mai putut înfiinţa nici 

una, afară de cele trei existente.
Aceasta întârziere nu se poate ex- 

| plică altfel decât prin concurenţa grădi- 
_ narilor străini, şi prin puţina însemnătate 

ce o dau ţăranii acestui tel de producţie. 
■Oasa centrală îşi va da însă toate silinţele 
8& deştepte în spiritul ţăranilor încre
derea ce trebue să aibă îu reuşita acestor 
feluri de întreprinderi. Chestiunea este de 
cea mai mare însemnătate, căci toate grâ- 
dinăriile fiind azi în mânile străinilor, mi
lioane de Iei trec graniţa în fiecare an. I

O dovadă că ţăranii nu sunt neapţi 
pentru această cultură, sunt rezultatele 
frumoase, pe cari le dau cele câteva gră
dini existente, şi în special grădinăria din 
Zătreni, judeţul Vâlcea.

D l L. Paul, controlor al Băncilor 
Populare, a făcut o anchetă asupra rezul
tatelor admirabile date de această gră- 
dinărie, înfiinţată astă primăvară.

Cel ce a dat naştere acestei grădi
nărit, zice d-1 Paul, este d-1 I. Popescu, 
distinsul învăţător din Zătreni, care încă 
mai de înainte conducea o grădină de 
zarzavat în Găneşti, împreună cu d-1 Dia- 
conescu învăţător local.

In anul expirat d-1 I. G. Duca, îu ca
litate de director general al Casei centrale 
a băncilor populare, inspectând banca din 
Zătreni, după ce îşi arată deplina satis
facţie de chipul cum e condusă, ţinu să 
vază şi începuturile de grădinărie, ai căror 
iniţiatori erau neaoşi români. Cercetând 
deci şi grădina din Godeni, îndemnă pe 
d-1 Popescu ca pe viitor s’o îndrumeze în 
formă de cooperativă, ca astfel să înmă- 
nucheze interesul mai multora pentru atin
gerea scopului.

D-1 Popescu ţesu aşa de bine firul 
acestei idei încât în Martie a. c. apăru cu 
cooperativa de grădinărie complectă, având 
54 membri, cu un capital de 4000 lei 
subscris şi vârsat, cu statute vizate de 
Casa centrală şi autentificate de judecătorie 
cu 20 lucrători angajaţi a lucra în per
manenţă dela Martie pană la Octomvrie, 
în afară de doi grădinari angajaţi tot 
anul; si, în fine, cu terenul de zece hect. 
gata de muncă şi situat lângă apa Olte- 
ţului, lângă marginea Zătreniior.

Astăzi e mai mare dragul cui-va să 
privească această grădină frumoasă aran
jată şi bogată în zarzavaturi şi legume a 
căror desvoltare viguroasă contrastează 
cu împrejurimile secătuite de arşiţa 
soarelui.

Asemănată cu alte grădini din îm
prejurimi, mult mai vechi şi cultivate de 
bulgari, aceasta le întrece atât prin reu
şita culturilor cât şi prin varietatea spe
ciilor.

Două roţi cu angrenaj simplu de 
lemn, aşezate în părţile opuse ale grădinei, 
învârtite de boi, scot apa trebuincioasă din 
Olteţ, şi dintr’un bazen, răspândind’o în 
răzoare prin mulţimea de cărări bine tâl- 
cuite, ca să se curgă una într’alta, du
când astfel cu îmbelşugare umezeala 
până în cele mai depărtate puncte ale 
grădinei.

Două şi adesea trei căruţe răspân
desc zarzavatul pe valea Olteţuiui în sus 
şi în jos pe o întindere de 25—30 km. Pe 
covâltirul acestor căruţe stă scris numele 
cooperativei, iar tricolorul şi goarna ves
tesc satului sosirea zarzavatului cultivat 
de români.

Toţi membri cooperativei şi toţi gră
dinarii şi lucrătorii sunt români. Conducă
torii ţin mult ca toţi lucrătorii să fie şi 
membrii şi plătiţi la beneficii, ca astfel 
tragerea de inimă la lucru şi desfacerea 
să fie mai mare. D l Popescu se osteneşte 
să creeze o pepinieră de lucrători iscusiţi, 
cari să servească de grădinari altor co
operative.

Până în finele lui Iulie s’a scos pe 
zarzavat un sfert din capitalul întrebuinţat. 
Cunoscătorii afirmă că profitul net va fi 
mai mare decât sută în cută, deci s’a 
obţinut cel mai mare câştig. Apoi în a- 
ceastă cooperative se văd participând mari 
proprietari alături cu funcţionarii mari şi 
mici, cu negustorii de toată mâna şi cu 
sătenii plugari. Această conlucrare la fapte 
bune stabileşte între stratele societăţei o 
apropiere, o legătură: un fel de înfrăţire 
atât de necesară astăzi, când vântul cel 
rău a suflat vrăjmăşeşte sămânţa discor
diei între fiii aceleaşi ţă r i ! Deci folosul 
cooperativei este mare şi din alt punct 
de privire.

Când însă câştigul s’a obţinut prin 
stăruinţi lăudabile, a ne socoti pe calea 
aceasta, găsesc că triumful cooperativei 
»Olteţu« este o cucerire glorioasă, care 
restrânge multă laudă asupra celor ce au 
înflinţat-o şi o conduc, care ne măreşte 
Încrederea în propriile noastre puteri şi n i 
indică calea de urmat în viitor.

Exemplul e viu, e sugestiv, şi nădâj- 
duesc că va găsi mulţi imitatori, —  sfâr
şeşte d. Paul interesanta sa anchetă.

Maxime
din Vauvenargues.

Limpezimea încoronează gândirile a- 
dânci.

*

E foarte greu să stimezi pe cine-va, 
cât ar vrea el.

*

Cei mal siguri protectori ai noştri 
sunt talentele noastre.

*
Spiritele false schimbă adesea maxi

mele.
*

Se vorbeşte prea puţin de lucrurile 
temeinice, fiind-că se caută a se vorbi de 
cele extraordinare.

*

Cugetările mari vin dela inimă.
*

Nu este născut pentru glorie, cel-ce 
nu cunoaşte preţul timpului.

♦

Legea spiritului e ca şi aceea a cor
pului, nu se poate menţiue fără hrană 
regulată.

M.

ULTIME ŞTIRI.
Cloj, 20 Sept. Redactorul „Tele

grafului Rom ân" Teodor V. P ă câ ţia n  
a fost ju d eca t astăzi de câtrâ curtea  
de ju r a ţ i  la  zece luni temniţa de stat 
şi 700 cor. nmendâ.Munchen, 20 Sept. —  B jornsterne  
B jdrnson  îşi continuă agitaţia politică 
în favoarea păcei şi într’un articol 
„Pacea şi amicii păcei" apărut în ul
timul număr al revistei „M ârg" conti
nuă şirul ideilor exprimate în ultimul 
atac în contra lui Apponyi. Bjornson 
îşi exprimă părea că străduinţele 
amicilor păcei au puţine şanse de 
reuşită cât timp reprezentanţii state
lor, cari par a cere la conferenţa pă
cei dela Haga porunci morale de pa
ce, acasă se conduc după porunci mo
rale de războiu. Nimic nu naşte în
crederea într’un apostol al curăţimei 
cât timp casa lui nu e îngrijită şi în 
rânduială. Această încredere nu poa
te exista în Germania, unde sunt a- 
păsaţi polonii, în Galiţia unde sunt 
apăsaţi rutenii, şi în Ungaria unde 
sunt apăsaţi Slovacii Asupra apăsărei 
la care sunt supuşi slovacii poetul nor
vegian spune: maghiarii sunt foarte ze
loşi In lucrările pentru pace şi humanita- 
te. Acasă însă prigonesc 3 milioane 
de slovaci, le interzic limba, distrug 
dragostea lor pentru tradiţie, le în
chid muzeele, le confiscă mijloacele 
de a se familiariza cu viaţa părinţi
lor lor, îi insultă în parlament, îi a- 
runcă de pe scări şi batjocoresc în 
ziare.NeW'York, 20 Sept. —  In apro
piere de Alasca s’a scu fu n d a t u n  
vapor al cărui nume şi provenienţă 
nu s’a putut stabili. Din 300 de pa
sageri, cari se aflau pe bord n’a putut 
fi salvat nici unul.

Petersburg, 2 0  sept. —  Din cau-
za accidentului yachtului imperial 
„Standard" m in istru l m a rin ei va de
m isiona> Ca succesor e indicat ami
ralul Bostrom.B i b l i o g r a f i e .

pentru-că a fost lucrat de un pictor mare 
în uleiu şi după natură. După copia fă* 
cută de pictorul Obedeanu, coaferenţiaiul 
Const. V. Obedeanu a oferit chipul lui 
Mihaiu „Societăţii femeilor române“ din 
Bucuresci. Pe prima pagină a broşurei mai 
e reprodusă şi stema celor trei coroane 
ale lui Mihai-Viteazul, cu iscălitura sa.

»B ib lioteca pentru toţi«. A  apărut în 
uumerii 289— 282 nemuritoarea capo-d’o- 
peră a lui A l . Dumas fiul: „Dama cu ca• 
meUiu■

„Dama cu camelii“ e una dintre aoele 
scrieri care îmbogăţesc o literatură prin 
simţirea adâncă, prin nobleţă simţăminte- 
lor, prin împrejurările sociale, ce ea des
crie. Acest roman e o povestire adevăra
tă; eroina a trăit, şi a fost cunoscută de 
cătră mulţi din contemporanii ilustrului 
romancier. Margareta Gautier, a fost o fe- 
mee a căreia iubire nenorocită a sguduit 
sufletul scriitorului, îrabiindu-1 fă scrie ro
manul oe îl cetiţi astăzi. Verdi, unul din
tre cei mai iluştri compozitori ai lumei, a 
închinat tot acestei iubiri, opera sa nemu
ritoare: Iraviata. Nu e literatură în care 
„Dama cu camelie“ s& nu fie tradusă. 
Preţul 90 bani cu porto 1 cor. se poate 
afla la Librăria A . Mureşianu.

A  apărut: i. G. Panţu: Ştiinţa con
turilor sau contabilitatea în partidă dn- 
plă, un volum de I—VIiI-f-323 pagini uc- 
tav mare. Cartea aceasta este scrisă pe 
baza teoriei nouă matematice şi este me
nită de a face bune servicii ori şi cui se 
va interesa de ştiinţa contabilităţii. Un 
avantagiu mare oferă explicările poporale, 
ce s’au dat, precum şi multele exemple 
lămurite. S’a purces îu mod inductiv la 
compunerea acestei cărţi, începând cu e- 
xemple de tot uşoare şi continuând gra
dat cu exemple tot mai grele, pănă se ex
plică complet această ştiinţă frumoasă şi 
utilă pentru poporul nostru. Regulele sunt 
extrase din exemplele indicate în carte. 
Se recomandă membrilor din direcţiunea 
băncilor, celor ce au să facă revizii con
trol la socoteli, celor ce administrează averi 
sau poartă socoteli publice sau private, con
tabililor de specialitate şi tuturor cari au 
daraveri comerciale. —  Se poate procura 
direct dela librăria editoare loan 1. Ciurcu, 
Braşov, la tipografia şi librăria A. Mure
şianu, cu preţul de patru coroane, precum 
şi la celelalte librării din patrie.

D i v e r s e .
Esperienţe interesante făcute la  

manevrele austriace. Pe timpul manevre
lor de artilerie austriace, cari s’au făcut 
de curând, celebrul director al observato
rului din Laibach, profesorul Belar, a fă
cut nişte experienţe interesante cu ajuto
rul aparatelor sisraografice. Profesorul a 
vrut să ştie, dacă este cu putinţă de a cal
cula ştiinţificeşte, prin vibraţiunea pămân
tului, situaţiunea pieselor de artilerie în
depărtate şi direcţiunea luată de obuze la 
întrebuinţarea ierbei de puşcă fără fum. 
Aceste experienţe au dat rezultate foarte 
bune şi profesorul Belar a primit ordinul 
de a repeta ţe  o mai mare scară observa
ţiile sale la viitoarele manevre de artilerie. 
In acest scop un observator sismografic 
special va fi instalat spre măsurarea dife
ritelor mişcări ale pământului, produse de 
tirul tunurilor de campanie.

PO STA  RED A0ŢIU N EI.

A. H. in C-l. Un raport analog s’a publica 
în n-rul de eri al „G. Tr.“

Portretele lu i Mihai-Viteazu de Con
stantin V. Obedeanu, magistrat. Conferinţă 
ţinută la Ateneu In ziua de 27 Februarie 
1906. Bucureşti, Institutul de arte grafice 
Carol Gobl, strada Doamnei 16.

Autorul spune că portretele lui Mihai 
Viteazul le-a adunat şi le publică ca amin
tire a marelor serbări naţionale ţinute 
în 1906 cu ocaziunea jubileului de 40 de 
ani al domniei Regelui Carol. Broşura cvarfc 
mare tipar elegant şi hârtie fină, conţine 
cele 11 portrete a e  lui Mihai Viteazul, ce 
există şi cari s’au descoperit în cursul timpu
lui. Portretele sunt executate fin şi în mod 
ireproşabil. Cel mai v e . hu portret este 
luat din cartea lui Ieronim Oeliu, Augus- 
tanul f  1616. „Cronologia şi luptele între 
Turci şi Unguri dela 1395 pănă în timpul 
său“ , făcut de gravorul loan Siomacher 
din Nlirenberg.

Cel mai nou portret este o copie de 
pictorul Oskar W . Obedeanu, făcută în 
1900 după portretul lui Mihai din tabloul 
lui Francken dela muzeul imperial din 
Viena. Acest portret e proprietatea R ege
lui Carol şi este, după cum zice confe
renţiarul, cel mai bun portret al lui Mihai

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 

Redactor respons.interim.: V ictor BraniseeEmulsiunea lui Scott
are o influinţă extraordinară de întăritoare 
asupra întregului organism, vindecă şi în
tăreşte plumânii.

Tu şea  şi răcea la

fie cât de îndelungate se 
vindecă în scurt timp, fo- 
losindu-se Emnhiunea lui 
Scott şi celui ce sufere de 
plămâni aduce uşurinţă E- 
mulsiuuea lui Scott, daoft 
cura s’a înoeput la vreme, 
adeseori şi însănătoşare de
plină. (1)

Preţul uuei sticle origi-reritabil& numai cu
îarca pescarului ca _ _  , _
smn de garanţie. “ »'® 2 cor' B0 Se o.- 
rocedurei lui Scott pătă în toate farmaciile»
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Preţurile cerealelor dis piaţa Braşov
Din 20 Septemvrie 1907.

lidsura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
în

Kor. |fil.

1 H. L. Grâul cel mai frumos. 19
» Grâu mijlociu . . . 18 —
yi Grâu mai slab . . 17 —
yj Grâu amestecat , 16 —
jţ Săcară frumâsă. . . 17 —

* Săcară m ijlocii. . . 16 —
» Orz frumos . . . . 9 —
a Orz mijlociu. . . . 8 —
yi Ovăs frumos. . . . 7 —

71 Ovăs mijlociu . . . 6 —
J) C u cu ruz................... 11 —

n M&laiu (meifi) . . . 10 —

jt Mazăre........................ 22 —
N L i n t e ........................ 40 —
n Fasole........................ 14 —
7t Sămânţă de in . . . 20 —
71 Sămânţă de cânepă . 19 —
* Cartofi. . . . .  . 2 —
Ti Măzăriche. . . . . — —

1 kilă Carne de vită . . . 1 28
71 Carne de pore . . . 1 36
Ji Carne de berbece. . — 96

100 kil. Său de vită prospăt. 40 1—
» Său de vită top it. . 62 1 —

Pentru Copii

şi Adulţi.

p Un mijloo de 
| nutrire escelent. 
f pentru Copii să- 
j nătoşi, debili, 

rămaşi îndărăt 
In desvoltare de 
ori şi ce etate, 
întăreşte mus
culatura şi e un 
medicament ca 
nici un altul con 

tra diarei, vomărei şi ea* 
tarn lui de maţe ete.

„Der Säugling“ ; bro
şura instructivă se capătă 
gratis în locurile de vân
zare a fainei sau la

» .  KUFEKE, Wien I.

Tuburi de cigarete
„Ântinicotin* 

în cutii de ţigarete.

1 9 0 6
2 Septembre.

Banca Naţională a României.!
& it naţ iune sumară.

109.636,750

688,066
90.988,684

28.686,181

11.999.924
14.801,390
2.908,824
5.769,629

604,169
371,126

95.596,970
3.383,724

23.935,660

389 270,487

12.000,000
21.373,442

3.222,588
254.794,460

1.646,498
636,529

95.596,970

389 270 487

c
c t i  NT :

77176750 Reser. metal, aur 90071193) 
32360000 „ Trate aur 37300000)
A rg in t şi diverse monede . . .
Portofoliu Rom ân şi străin. . .
*im pr. contra efec. publice 14865950) 

„ „ „ î n  eont-corent 22740668)
Fonduri p u b l i c e ..........................
Efectele fondului de reservă . .
Efect. fond. de amort. imob. şi mater
Im obile . .....................................
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltueli de Administraţiune . .
Depozite l ib e r e ................................
Conturi c u r e n t e ..........................
Conturi de v a l o r i ..........................

1 9 0 7
25 August 11 Septembre.

3? st s  I v  :
C a p i t a l ..........................................
Fond de r e z e r v ă ..........................
Fondul amortis. imob. şi material 
Bilete de Bancă în circulaţiune . 
Profituri şi perderi . . . . . 
Dobânzi şi beneficii diverse . .
Depozite de retras . . . . .
Conturi c u r e n t e ..........................

Scontul 6°/0 
*  Dobânda 6%.

120.987,426

601,140 
101.467,594

36.426,637

11.999,924 
15.806,084 
3.258,121 
5.901,242 

638,519 
311,299 

109.177,949 
7.948,173 

27.272 364

441.791,442

12.000,000 
28.051,458 

3.473,646 
291.405,840 

2.077,070 
605,484 

109.177949

127.871,913

528,664
100.893,618

37.606,618

11.999,924 
15.806,084 
3.253,121 
5 901,375 

638,627 
329,187 

109.229,549 
9.513,489 

26.260,047

449.331,496

12.000,000 
23.051,453 

3.473,646 
298.801,700 

2 077,070 
698,078 

109.229,549

441.791,442 449.331,496

Plecarea ei sosirea trenărilor le stat m  ni£. îa Braşov.Valabil din 1 Main st. n. şi până in 1 Octomvre st. n. 1907.
Plecarea trenurilor din Braşov.

Dela Braşov la Budapesta:
I. Trenul mixt la óra 5*31 min. dimin.

II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m.
III. Trenul de pers. la óra 8*06 min. sóra.
IV. Tr. accel. p. Arad la orele 10*26 m. sóra.

Dela Braşov la BucurescT:
I. Trenul de persóne la óra 3*20 m. dim. 

II. Tren accel. la orele 4*59 m. dim. 
i i i .  Trenul mixt la orele 11*35 m. a. m.
IV . Trenul accel. la óra 2*19 min. p. m.

(ce vine pe fa Cluşiu).
V . Tren mixt la órele 6*50 sóra.*

*) (care circulă numai la Predeal).
Oela Braşov la Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes:

I. Trenul de pers. la óra 5.15 min. dim.*
II. Trenul mixt la óra 8*26 min. a. m.* 

01. Trenul de per. la óra 2*50 m. p. m.
(are legătură cu CLuc-Szereda).

IV . Tren de pers. la órele 7 00 m. sóra.*
(* au legătură până la Ciuc-Gyimes).

Dela Braşov la Zérnescí (gara Bartolomeiu)
I. Trenul mixt la óra 9*02 min a. m.

FI. Trenul mixt Ia óra 3 14 min. p. m.
IF. Tren mixt la óra 947 sóra.

IV . Tren de pers. la 6*14 dim. ( I M  DllffiilieCâ)

Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren acc. p. Arad la orele 4*52 m. dim. 
II. Trenul de persóne la óra 7*51 dim.

III. Tr. accel. peste CluşiU la ó. 2*09 m. p. m.
IV . Trenul mixt la óra 9*28 min. sóra.

Dela BucurescT la Braşov:
I. Tren. de pers. la óra 7*28 min. dim.

II. Trenul accel. la óra 2.00 min. p. m. 
(Are legătură cu Sibiia şi Cluj).

IU . Trenul pers., la óra 4 65 m. p. m.
IV. Trenul mixt. la óra 9*18 min. sóra.
V. Tr. accel. la órele 10*14 m. sera.

Dela Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes la Braşov
I. Trenul de persóne 1» óra 8.25 m. dim.* 

(are legătură cu Ciuc-Sereda).
U. Trenul de pers, la óra 2*00 m. p. m.*

IU . Trenul mixt, la óra 6*13 m. sóra.*)
IV . Tren mixt, la órele 10*08 m. sóra.

(* au legătură cu Ciuc-Gyimes).

Dela Zérnescí la Braşov (gar. Bartoicmelu.)
I. Trenul mixt la óra 7*12 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*17 min. p. m.
III. Tren mixt la óra 7*34 sóra.jşppr „Gazeta Transilvaniei* eu numărul & 10 fii. se vinde la zaraful Dumitru Pop, la tutungeria, de pe parcul Rudolf şi la Eremias Nepoţii. *f&i

K a i s e r - B o r a x
Pentru cultivarea frumseţei şi sănătăţi.

Kaîser-Borax împrumută feţei o peliţă fină, frumôsà şi 
albă. Escelent pentru cultivarea giirei şi dinţilor. Folositor la catar şi ră- 
guşală. Kaiser-Borax face apa môle şi fdrte bun pentru curăţirea pielei. Pre- 
cauţiune la cumpărare. Veritabil numai în carton roşu, ou 15, 30 şi 75 bani, 
cu instrucţie detailată. N ic i decum necartonat!
Singurul producent pentru Austro-Ungaria : G O TTLIE B  VOITH, W IEN  11/1.O  x e c @ x û a .ta , a  fx * u .x x 3 .e e ţe i e s t e  

T e i n t u l  f r u m o s .
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Damele îl pot conserva prin folosirea a miraculoasei

MARGIT-CREMA
►

a lu i F Ö L D E S.
MARGIT'CRÊME este un cosmetic cu deosebire fin şi plă

cut, care n e t e z e ş t e  faţa în scurt timp, 
face p elea moale ca catifeaua, în 10—20 zile. Dispare cu desăvâr
şire pistrui, petele de ficat şi orice necurăţenie a feţei.

0 particularitate avantagioasă a Crêmei esté că nu face pielea 
lucie ca alte creme, din contră dispare lustrul, se poate folosi peste 
zi. Avantagiu principal că nu conţine argint viu sau plumb.

Preţul unui borcan mare 2 cor., borcan mic 1 cor. Margit Pasta 
de dinţi I cor. Apă de obraz 1 cor.

Se capătă în toate farmaciile şi droguerii.

Proflncent : I L E M I Î V S  v. F Ô L S ÎE S , farmacist în Arad.
Comande de 6 cor. să trimit franco.

m x x x X x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x m ,AVIS IMPORTANT!
A duc la  cunoştinţa On. Dam e din loc şi din împrejurimea B raşo 
vului, ca ffi’am reîntors din voiajiu de toam nă din streioătate şi

am adus un m are asortim ent de

de Baie, Boiişoare şi Ha Goi neutrii sesoil de toamna ai oaia.
Asortim ent b o g a t  de Modele din VIENA şi PARIS se gă* 

sesce tot deauna în magazinul meu. X*ălării vechi prelucrez 
după moda cea mai noauă şi cu preţuri foarte moderate.

Asem enea se primesc în salonul meu orice comandă pre
cum:  R O C H II, B L U Z E , C O S T U M E  de D A M E  şi de C O P II  
de cusut precum Rochii şi pălării de doliu se efectuează 
în 24 de oare cu preţuri foarte reduse.

R o g  Onoratele Dam e a-mi da tot sprijinul Dum nialor.
Cu toată stima

E O S A  W E I S S ,
[8002,8-10.] Strada l 3o rţii JYr. 16. Mtagiul I.
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FÜ P r a fu r i le -S e id l i t z  ale lui M O L L
Veritabile numai ddcâ fie-care cutiă este provădutâ eu marea de 

apărare a  Ini A. IHOLL şi eu subscrierea sa.

1
Plin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greutăţi

lor celor mai ceibicóse la stomac şi pântece, în contra cârceilor şi acreiei la stomac, con- 
stipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorholdelor şi a celor mai 
diferite bólé femeesci a luat acest medicament de casă o răsnândire, ce cresce mereu de 
mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Coróne 2 — Fa’sificaţiile se vor 
urmări pe cale judecătoréseá.

Franzbranntwein şi sare a ini Moli.
Veritabil numai dacă fle care sticlă este provâzute cu marea
■■—. de scutire şl cu plumbul lui' A. Moli

Franzbranntwein-ul şi sarea este fórte bine cunos
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat), alină 
durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răce'ă.

Preţu l unei cutii originale plunibate cor. 1.90.

Săpun de copii a Iui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi cor. —.40 b.

Cinci bucăţi cor. 1.80.
= s  Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provăijută cu marca de apărare A. Moli. sss

Trimiterea principală prin Farmacistul A. MOLL Wien,l. Tncblanben 9.
c. şi reg. furnisor al curţii imperiale.

— Comande din provinciă se efectuâză dilnic prin rambursa poştală —
La deposite sé se cérá anumit preparatele provăcţute cu iscălitura şi marca de apă

rare a lui A. MOLL.
Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Viitor Roth şi en gros  la 

D. Eremias Nepoţii, şi ’ C. H. Neustädter. 1
Tipografia A . Mureşianu, Braşov.


